ИТОГОВАЯ КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА ПО ГЕОГРАФИИ
9 КЛАСС (в форме ОГЭ)
1 ВАРИАНТ
1. В какой из перечисленных стран основной продовольственной культурой является рис?
 
1) Канада
2) США
3) Китай
4) Россия

2. На границе с какой из перечисленных стран находится крайняя западная точка территории России?
 
1) Финляндия
2) Украина
3) Эстония
4) Польша

3. Для какой из перечисленных территорий России, расположенных в умеренном климатическом поясе, характерен резко континентальный климат?
 
1) Кольский полуостров
2) полуостров Камчатка
3) Забайкалье
4) Приморье

4. С сейсмичностью и подводным вулканизмом тесно связана опасность возникновения огромных морских волн — цунами, под угрозой которых находятся территории прибрежных городов и населённых пунктов. В каком из перечисленных регионов России необходима работа специальных служб по предупреждению населения о приближении цунами?
 
1) Забайкальский край
2) Ямало-Ненецкий АО
3) Приморский край
4) Архангельская область

5. Какие из перечисленных электростанций являются тепловыми?
 
1) Курская и Тверская
2) Красноярская и Братская
3) Зейская и Усть-Илимская
4) Сургутская и Тюменская

6. Природные комплексы смешанных и широколиственных лесов и степей на территории России очень сильно изменены хозяйственной деятельностью людей. В каком из перечисленных заповедников возможно изучение экосистем, типичных для природных зон смешанных и широколиственных лесов и степей?
 
1) Кивач
2) Таймырский
3) Приокско-террасный
4) Чёрные Земли

7. В каком из перечисленных регионов России средняя плотность населения наименьшая?
 
1) Ростовская область
2) Архангельская область
3) Псковская область
4) Республика Башкортостан

8. Площадь территории и численность населения отдельных регионов РФ

[image: http://geo.sdamgia.ru/get_file?id=689]

Используя данные таблицы, определите, в каком из перечисленных регионов за период с 1995 по 2007 г. наблюдался рост численности всего населения.
 
1) Ивановская область
2) Республика Тыва
3) Ростовская область
4) Магаданская область

9. Площадь территории и численность населения отдельных регионов РФ

[image: http://geo.sdamgia.ru/get_file?id=689]

Используя данные таблицы 1, определите долю городского населения в общей численности населения в Республике Тыва в 2007 г. Ответ запишите в виде числа.








10. 

[image: http://geo.sdamgia.ru/get_file?id=7824]
 
Какой из перечисленных городов, показанных на карте, находится в зоне действия антициклона?
 
1) Москва
2) Нижний Новгород
3) Новосибирск
4) Санкт-Петербург

11. Карта погоды составлена на 12 апреля 2013 г. В каком из перечисленных городов, показанных на карте, на следующий день наиболее вероятно существенное похолодание?
 
[image: http://geo.sdamgia.ru/get_file?id=6488]
 
1) Пермь
2) Сыктывкар
3) Омск
4) Тюмень

12. При сжигании какого из перечисленных видов топлива выделяется наименьшее количество веществ, загрязняющих атмосферу?
 
1) каменный уголь
2) мазут
3) природный газ
4) торф

13. В каком из перечисленных высказываний содержится информация о режиме реки Амур?
 
1) Амур образуется слиянием двух рек: Шилка и Аргунь.
2) Длина реки от места слияния двух рек до впадения в Амурский лиман — 2824 км.
3) Бóльшая часть (54%) площади водосбора Амура находится на территории России, 44% — на территории Китая и 2% — на территории Монголии.
4) На Амуре и его притоках наводнения наблюдаются ежегодно, а порой и несколько раз в году.

14. Определите, столица какой республики в составе РФ имеет географические координаты 62° с. ш. 34° в. д.

15. Используя данные таблицы, определите долю выбросов загрязняющих веществ в атмосферу от передвижных источников в 2011 г. (в %). Полученный результат округлите до целого числа.
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16. Расположите перечисленные ниже города в порядке увеличения в них численности населения. Запишите в таблицу получившуюся последовательность цифр.
 
1) Екатеринбург
2) Ярославль
3) Салехард
17. 
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Определите по карте расстояние на местности по прямой от точки А до дома лесника. Полученный результат округлите до десятков метров. Ответ запишите в виде числа.

18. 
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Определите по карте, в каком направлении от точки А находится дом лесника.


19.
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На рисунках представлены варианты профиля рельефа местности, построенные на основе карты по линии А-В разными учащимися. Какой из профилей построен верно?
[image: http://geo.sdamgia.ru/get_file?id=1400]
 
1) Рис. 1
2) Рис. 2
3) Рис. 3
4) Рис. 4

20. Карты какого из перечисленных географических районов России необходимо выбрать, чтобы определить местоположение Вологодской области?
 
1) Европейский Север
2) Восточная Сибирь
3) Западная Сибирь
4) Урал

21. Расположите регионы России в той последовательности, в которой их жители встречают Новый год. Запишите в ответ получившуюся последовательность букв.
 
А) Амурская область
Б) Омская область
В) Курская область

22. Туристические фирмы разных регионов России разработали слоганы (рекламные лозунги) для привлечения туристов в свои регионы. Установите соответствие между слоганом и регионом.
 
	СЛОГАН
	 
	РЕГИОН

	А) Побывайте в Западном полушарии!
Б) Поднимитесь по склону высочайшей горы страны!
	 
	1) Чукотский автономный округ
2) Калининградская область
3) Кабардино-Балкарская Республика
4) Ставропольский край


 
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	А
	Б

	 
	 



23. Во время экскурсии учащиеся сделали схематическую зарисовку залегания горных пород на обрыве у берега реки.
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Расположите показанные на рисунке слои горных пород в порядке увеличения их возраста (от самого молодого до самого древнего). Запишите в ответ получившуюся последовательность букв.
 
A) песок
Б) глина
B) известняк

24. Проанализируйте климатограмму и определите, какой буквой на карте обозначен пункт, характеристики климата которого отражены в климатограмме.
 
[image: http://geo.sdamgia.ru/get_file?id=8292]
 
1) А
2) B
3) C
4) D

25. Учащиеся проанализировали собранные данные с целью выявления общих особенностей погодных условий в их регионах в 2008 г. У всех учащихся выводы получились разные. Кто из учащихся сделал верный вывод на основе представленных данных?
 
1) Пётр: «В 2008 г. в июле во всех четырёх республиках выпало больше осадков, чем обычно».
2) Тимур: «В 2008 г. январь во всех четырёх республиках был холоднее обычного».
3) Светлана: «В 2008 г. зимой во всех четырёх республиках выпало снега больше обычного».
4) Иван: «В 2008 г. лето во всех четырёх республиках было холоднее обычного».

Школьники из столиц нескольких республик России обменялись данными об особенностях погодных условий в их регионах в 2008 г., полученными на местных метеостанциях. Собранные ими данные представлены в следующей таблице.
 
Средняя месячная температура воздуха и количество осадков по некоторым субъектам Российской Федерации в 2008 г.
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26. Школьники делали доклад о климате Евразии. Они нашли в Интернете данные, полученные на различных метеостанциях в результате многолетних наблюдений. Собранные ими данные представлены в следующей таблице.
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В каком из перечисленных пунктов 21 марта угол падения солнечных лучей будет наибольшим?
 
1) Сургут
2) Данхайанг
3) Чэнду
4) Вахой

27. Определите регион России по его краткому описанию.
 
Эта область расположена в европейской части России в нижнем течении одной из крупных рек. Её территория имеет выход к морю и к государственной границе РФ. В области развиты отрасли АПК, тяжёлое и сельскохозяйственное машиностроение, угольная промышленность и автомобилестроение. На её территории работает атомная электростанция.























КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА ПО ГЕОГРАФИИ
9 КЛАСС (в форме ОГЭ)
1 ВАРИАНТ
1. В какой части света находится самое высокое и большое нагорье на Земле?
 
1) Австралия
2) Америка
3) Европа
4) Азия

2. С какой из перечисленных стран Россия не имеет границы?
 
1) Армения
2) Азербайджан
3) Норвегия
4) Грузия

3. В каком из перечисленных городов России среднегодовое количество атмосферных осадков наименьшее?
 
1) Якутск
2) Москва
3) Петропавловск-Камчатский
4) Сочи

4. Многолетняя мерзлота оказывает влияние на хозяйственную деятельность человека: разработку полезных ископаемых, строительство зданий. В каком из перечисленных регионов России необходимо учитывать последствия оттаивания многолетней мерзлоты?
 
1) Ростовская область
2) Забайкальский край
3) Белгородская область
4) Республика Башкортостан

5. Европейский Север занимает ведущее положение в России по производству
 
1) автомобилей
2) деловой древесины
3) горно-шахтного оборудования
4) сельскохозяйственной техники

6. К традиционным занятиям какого из перечисленных народов России относится пастбищное животноводство (овцеводство, коневодство и верблюдоводство)?
 
1) карелы
2) марийцы
3) коми
4) калмыки

7. Какой из перечисленных городов является наибольшим по численности населения?
 
1) Саратов
2) Екатеринбург
3) Чита
4) Оренбург

8. В каком году из перечисленных на постоянное место жительства в Россию из других стран въехало наименьшее число людей?
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1) 2009 г.
2) 2010 г.
3) 2011 г.
4) 2012 г.

9. Определите величину миграционного прироста населения России в 2013 г. Ответ запишите в виде числа.
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10. Какой из перечисленных городов, показанных на карте, находится в зоне действия антициклона?
 
1) Астрахань
2) Барнаул
3) Москва
4) Пермь
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11. Какой из перечисленных городов, показанных на карте, находится в зоне действия антициклона?
 
1) Москва
2) Санкт-Петербург
3) Новосибирск
4) Нижний Новгород
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12. При развитии какого из перечисленных видов экономической деятельности выбросы в атмосферу загрязняющих веществ будут наибольшими?
 
1) обработка древесины и производство изделий из дерева
2) производство транспортных средств и оборудования
3) производство электроэнергии на ТЭС с использованием угля
4) текстильное производство

13. В каком из высказываний содержится информация о паводке на реках?
 
1) Обильные осадки привели к подъёму воды в малых реках Амурской области. В Зейском районе резко прибыла вода в реке Уркан.
2) Зея отличается высокой водностью: средний годовой расход воды её равен 1800 м3/сек, что соответствует модулю стока 7,7 л/сек · км2.
3) В нижнем течении Зея выходит на равнину, её долина расширяется, а русло делится на многочисленные рукава.
4) Амурская область обладает значительными ресурсами поверхностных и подземных вод. Здесь много рек длиной свыше 10 км.

14. Определите, какой город имеет географические координаты 33° с.ш. и 13° в.д.

15.. Используя данные таблицы «Земельная площадь в РФ (на начало 2009 г.)», определите долю (в %) сельскохозяйственных угодий от общей земельной площади. Полученный результат округлите до целого числа.
 
Земельная площадь в РФ (на начало 2009 г., млн га)
 
	Всего земель
	1709,8

	в том числе:
	

	сельскохозяйственные угодья
	220,5

	лесные земли
	870,8

	поверхностные воды, включая болота
	225,0

	другие земли
	393,5


 
16. Расположите перечисленные ниже города в порядке увеличения их высот над уровнем моря. Запишите в ответ получившуюся последовательность букв.
 
А) Алма-Ата
Б) Нарьян-Мар
В) Ставрополь
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17. Определите по карте расстояние на местности по прямой от точки А до родника. Измерение проводите между точкой и центром соответствующего условного знака. Полученный результат округлите до десятков метров. Ответ запишите в виде числа.

[image: http://geo.sdamgia.ru/get_file?id=259]

18. Определите по карте, в каком направлении от колодца находится родник.

[image: http://geo.sdamgia.ru/get_file?id=259]

19. 
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На рисунках представлены варианты профиля рельефа местности, построенные на основе карты по линии А – В разными учащимися. Какой из профилей построен верно?
 
1) [image: http://geo.sdamgia.ru/get_file?id=236]
2) [image: http://geo.sdamgia.ru/get_file?id=237]
3) [image: http://geo.sdamgia.ru/get_file?id=238]
4) [image: http://geo.sdamgia.ru/get_file?id=239]

20. Карты какого географического района России необходимо выбрать, чтобы более детально изучить особенности хозяйства Красноярского края и Иркутской области?
 
1) Европейского Севера
2) Западной Сибири
3) Восточной Сибири
4) Дальнего Востока

География алюминиевой промышленности в России в связи с динамикой регионального спроса в стране вскоре изменится. Так, корпорация «РУСАЛ» планирует в ближайшие годы увеличивать производство алюминия на ряде заводов в Красноярском крае и в Иркутской области, а в европейской части России и на Урале оно уменьшится. Это подтверждают планы сокращения производства алюминия на заводах в Поволжье, Карелии и на Урале.

21. Расположите регионы страны в той последовательности, в которой их жители встречают Новый год. Запишите в ответ получившуюся последовательность букв.
 
A) Приморский край
Б) Республика Башкортостан
B) Иркутская область

22. Школьники из нескольких населённых пунктов России обменялись данными многолетних метеонаблюдений, полученными на местных метеостанциях. Собранные ими данные представлены в следующей таблице.
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Учащиеся проанализировали собранные данные с целью выявления зависимости между особенностями климата и географическим положением пункта. У всех учащихся выводы получились разные. Кто из учащихся сделал верный вывод на основе представленных данных?
 
1) Константин: "Температура воздуха в январе последовательно возрастает при движении с северо-запада на юго-восток".
2) Сергей: "Среднегодовая продолжительность солнечного сияния последовательно возрастает при движении с северо-запада на юго-восток".
3) Юлия: "Среднегодовая продолжительность солнечного сияния последовательно возрастает при увеличении абсолютной высоты пункта".
4) Галина: "Температура воздуха в июле последовательно понижается с увеличением абсолютной высоты пункта".

23. Во время экскурсии учащиеся сделали схематическую зарисовку залегания горных пород на обрыве у берега реки.
[image: http://geo.sdamgia.ru/get_file?id=698]
Расположите показанные на рисунке слои горных пород в порядке увеличения их возраста (от самого молодого до самого древнего). Запишите в ответ получившуюся последовательность букв.
 
А) глина
Б) песок
В) известняк
24. Проанализируйте климатограмму и определите, какой буквой на карте обозначен пункт, климат которого показан на климатограмме.
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1) А
2) В
3) C
4) D
25. Школьники из нескольких населённых пунктов России обменялись данными о средних температурах воздуха в июле и январе, полученными на местных метеостанциях в результате многолетних наблюдений. Собранные ими данные представлены в следующей таблице.
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Учащиеся проанализировали собранные данные с целью выявления зависимости между особенностями климата и географическим положением пункта. У всех учащихся выводы получились разные. Кто из учащихся сделал верный вывод на основе представленных данных?
 
1) Даша: «Чем дальше на северо-запад, тем реже выпадают атмосферные осадки».
2) Саша: «Чем дальше на юго-восток, тем больше годовая амплитуда температур».
3) Сергей: «Чем выше расположен пункт, тем чаще в нём выпадают атмосферные осадки».
4) Юля: «Чем западнее, тем жарче в июле».

26. В каком из перечисленных городов 21 марта Солнце раньше всего по московскому времени поднимется над горизонтом?
 
1) Вологда
2) Уфа
3) Рязань
4) Воронеж

Школьники из нескольких населённых пунктов России обменялись данными, полученными на местных метеостанциях 22 января 2013 г. Собранные ими данные представлены в следующей таблице.[image: http://geo.sdamgia.ru/get_file?id=347]

27. Определите регион России по его краткому описанию.
 
Эта область расположена в европейской части России в нижнем течении одной из крупных рек. Её территория имеет выход к морю и к государственной границе РФ. В области развиты отрасли АПК, тяжёлое и сельскохозяйственное машиностроение, угольная промышленность и автомобилестроение. На её территории работает атомная электростанция.
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